LA MATEMATICA NEI TEST DEL TIROCINIO FORMATIVO ATTIVO.
La ri-correzione dei test TFA sembra aver lasciato tutti scontenti, ulteriormente offuscato l’immagine dell’Amministrazione dello Stato e dell’Università e toccato finanche la Matematica, che si potrebbe percepire – com’è nel messaggio sottoriportato – regolata, da oggi in poi, dall’introduzione di almeno due grosse novità di principio:

·  le verità matematiche sono assoggettate alle esigenze del momento;

· è il Ministro che stabilisce di volta in volta chi è abilitato a sentenziare su ciò che è da ritenersi vero e su ciò che è da ritenersi falso.

Significa che non ci sarà neppure più la Matematica a riscuotere fiducia? L’espressione “E’ matematico!” avrà più un senso? 
“Chi ne capisce, veramente, di matematica in Italia?” fu già l’interrogativo lanciato dal sito www.orizzontescuola.it che ora rincara la dose:   
TFA Matematica, accolte le segnalazioni dell’UMI, ma queste ultime erano corrette?

E’ il nuovo interrogativo che orizzontescuola formula sollecitando a una riflessione matematica che in questo momento non può fare altro che giovare e che proprio per questo si ripropone. Il messaggio si trova su http://diventareinsegnanti.orizzontescuola.it/2012/09/08/tfa-matematica-accolte-le-segnalazioni-dellumi-ma-queste-ultime-erano-corrette/ ed è il seguente:
inviato da Marco – Spettabile redazione, vi scrivo in merito alle motivazioni riportate per la revisione delle domande di matematica delle classi di concorso A047, A049, A059.

Nell’articolo di oggi avete segnalato che sono state accolte le motivazioni dell’UMI. Tengo a precisare che nelle motivazioni della revisione non compare alcuna argomentazione, né una distinzione tra errori nelle domande ed errori nelle risposte. L’unica motivazione presentata è "vedi tal documento", ovvero "ipse dixit".

Un pericoloso ipse dixit. Non è un caso se le pubblicazioni scientifiche sono sottoposte a revisione paritaria: anche un professore può sbagliare. E se una delle osservazioni dell’UMI fosse sbagliata?

Ad esempio, il Prof. ......... riguardo alla classe A047 afferma: "Il quesito n. 19 richiede calcoli lunghi, decisamente troppo lunghi per essere affrontato in un test, senza poter usare la calcolatrice."

Il quesito in questione chiede di scegliere tra le quattro risposte fornite quella che indica l’approssimazione, ottenuta attraverso il metodo dei trapezi, dell’integrale tra 0 e 1 di (sin x)^2 in dx. Se non fossero state offerte opzioni di risposta, il professore
avrebbe avuto ragione: l’approssimazione richiede una calcolatrice oppure lunghi calcoli. La domanda offriva tuttavia quattro opzioni di risposta: stimando con sufficiente precisione l’approssimazione è possibile escludere tre delle quattro risposte.

1) Sull’intervallo di integrazione la funzione integranda è concava; questo significa che l’approssimazione è maggiore dell’integrale.
2) L’integrale è (2 – sin(2)) / 4.
3) Dallo sviluppo in serie di Maclaurin e dal criterio di convergenza di Leibniz si ha sin(2) < 2 – 2^3 / 3! + 2^5 / 5!
4) Dunque l’approssimazione è maggiore dell’integrale, che a sua volta è maggiore di (2 – 2 + 4/3 – 4/15) / 4 = 1/3 – 1/15 = 4/15 = 0,26…
5) Tra le risposte possibili, una sola supera 0,26.

Non sono certo richiesti calcoli lunghi o laboriosi, né una calcolatrice. E’ sufficiente un minimo di ragionamento ed un calcolo elementare. Forse al Prof. ................ non sono state indicate le quattro opzioni di risposta, o forse non ha avuto il tempo di pensare a questa soluzione. Se avesse dovuto sottoporre un articolo, lui e il revisore avrebbero letto tutto con più calma, riflettendo e pensando a possibili soluzioni.

I documenti dell’UMI sono invece stati preparati molto rapidamente, e a quanto pare sono stati accettati bovinamente.

Limito qui il mio sfogo, senza entrare nel merito di altre domande. So bene che non cambierà nulla. Mi auguro però che questa mia osservazione possa far riflettere chi di dovere.

Il quesito affrontato e’ il seguente:

	Domanda N. 19
	Un’approssimazione con tre cifre decimali di [image: image2.png][ sen?xdx



, usando la regola dei trapezi con n=4, è: 

	A)
	0,277    

	B)
	0,149   

	C)
	0,256     

	D)
	1,348


